
Ке ра міч ныя вы ра бы — тра ды цый ны ма тэ-
ры ял, з яко га ў све це ўжо не ад но ста год дзе 
бу ду юць і шмат па вяр хо ві кі, і пры ват ныя ся дзі-
бы. Улас ці вас ці ке ра мі кі га ран та ва на за ста нуц-
ца ня змен ны мі га доў 150-200, а «пра жы вуць» 
бу дын кі яшчэ больш. Апроч доў гай служ бы, 
бу дын кі з па ры за ва на га пра дук ту вы лу ча юц ца 
сва ёй эка ла гіч нас цю — лепш ды ха ец ца толь кі 
ў драў ля най ха це.

— Дом бу ду ец ца не на год-два або дзе сяць. 
Атры маў шы ім гнен ную вы га ду ў мо мант бу даў-
ніц тва, ча ла век не ду мае, што тан ны ва ры янт 
хут чэй са псу ец ца і за па тра буе да дат ко вых гра-
шо вых укла дан няў. Вель мі хут ка яны пе ра вы сяць 
сэка ном ле ныя за раз «ка пей кі», пе ра тва рыў шы іх 
у «руб лі», — рас ка заў Алег МІ ШЧАН КА, ды рэк-
тар ААТ «Ра даш ко віц кі ке ра міч ны за вод», раз-
ва жа ю чы пра асаб лі вас ці ін ды ві ду аль най бу доў лі 
ў Бе ла ру сі. — На шы су ай чын ні кі пры звы ча і лі ся 
ары ен та вац ца на тое, каб бы ло, «як у су се да». У 
вы ні ку час та атрым лі ва ец ца, што цэ лыя па сёл кі 
ства ра юц ца не толь кі з ад на го ма тэ ры я лу, а і па 
ад ным пра ек це. Гэ та ўсё ад но што ад ноль ка ва 
апра на цца. Я пры хіль нік экс клю зіў ных ва ры ян таў 
да моў, якія пад крэс лі ва юць ін ды ві ду аль насць іх 
гас па да ра. Трэ ба ста віц ца да жыл ля як да гіс-
та рыч най каш тоў нас ці, што сім ва лі зуе су вязь 
па ка лен няў і спад чын насць, за мест та го каб імк-
нуц ца да на віз ны і ўль тра су час ных збу да ван няў, 
кам форт ны тэр мін жыц ця ў якіх не да ся гае на ват 
паў ста год дзя. Бе ла русь — кра і на пры ро ды, і ёй 
усё ж больш па су юць бу дын кі з цэг лы.

ЭКА НОМ НЫЯ ЯКАС ЦІ
Но вая пра дук цыя Ра даш ко віц ка га ке ра міч-

на га за во да — па ры за ва ныя ке ра міч ныя сце-
на выя бло кі — на столь кі ўні вер саль ны ма тэ ры-
ял, што з іх, як з плас ты лі ну, мож на ства раць 
раз на стай ныя ар хі тэк тур ныя фор мы ў роз ных 
сты лях. Дзя ку ю чы не каль кім ва ры ян там па ме-
раў бло каў з іх мож на ра біць як апор ныя сце-
ны, так і ўнут ра ныя пе ра га род кі. Са мы буй ны 
па мер бло ка — 9 NF (510х250х138 мм) — пе-
ра вы шае аб' ём звы чай на га ў 9 ра зоў. А 2NF 
(250х120х138 мм), на прык лад, ад па вя дае па 
ве лі чы ні дзвюм звы чай ным цаг лі нам. Дзя ку ю чы 
буй ным па ме рам бло каў тэм пы клад кі бу дын ка 
па вя ліч ва юц ца ў два-тры ра зы. Праз вы ка ры-

стан не буй на фар мат ных ке ра міч ных бло каў 
у 12 ра зоў ска ра ча ец ца коль касць «маст коў 
хо ла ду» ў сця не.

Збу да ваў шы дом з ке ра мі кі, не трэ ба ча-
каць, па куль ён «уся дзец ца» — та ко га прос та 
не ад бы ва ец ца. Скон чыў шы бу доў лю, мож на 
ад ра зу пры мац ца за ад строй ван не до ма і не не-

па ко іц ца, што праз не каль кі га доў прый дзец ца 
ра ман та ваць фа сад. Бу ды нак з ке ра мі кі мож на 
аздаб ляць чым за ўгод на: атын коў ваць або аб лі-
цоў ваць вон ка вай ці клін кер най цэглай, фар ба-
ваць. Для леп шага спалучэння з ад дзе лач ны мі 
ма тэ ры я ла мі бло кі раб рыс тыя па ба ках.

Ка рыс та ю чы ся па ры за ва най ке ра мі кай, да рэ-
чы, мож на сэ ка но міць пры клад на 10—15% і пры 
кан стру я ван ні пад мур ка. Бло кі ва жаць на 30% ме-
ней, чым звы чай ныя пус та це лыя цаг лі ны, та му не 
бу дуць ства раць моц ны ціск на фун да мент. Праз 

мен шую ва гу па мян ша юц ца так са ма за тра ты на 
ла гіс ты ку. За адзін рэйс звы чай на мож на пе ра вез-
ці 7-8 ты сяч звы чай ных цаг лін, а ке ра міч ных — 11 
ты сяч. Са бе кошт жыл лё вых мет раў пры гэ тым 
так са ма вый грае, бо ца на бло каў пры клад на на 
25% ні жэй шая, чым звы чай ных цаг лін.

Акра мя та го, ке ра мі ка ва ло дае ніз кай цеп ла-
пра вод на сцю — яна да зва ляе за хоў ваць цяп ло ў 
па мяш кан ні ўзім ку і ства раць пра ха ло ду ле там. 
Цеп ла- і гу ка іза ля цыя ў ке ра міч най «па ры зоў кі» 
ўдвая вы шэй шая, чым у звы чай ных цаг лін.

Прад пры ем ства што год удас ка наль вае 
якасць сва ёй пра дук цыі і ма дэр ні зуе тэх на ла-
гіч насць вы твор час ці. За апош нія 10 га доў тут 
аб на ві лі асноў ныя клю ча выя вуз лы і на ла дзі лі 
пра цу са ма га су час на га аб ста ля ван ня: швей-
цар ска га, італь ян ска га, ня мец ка га, іс пан ска га, 
фран цуз ска га — леп ша га, што ёсць у еў ра пей-
скіх вы твор цаў.

Ке ра міч ныя цаг лі ны вы раб ля юц ца ме та дам 
плас тыч на га фар ма ван ня на фран цуз скай лі ніі 
фір мы СЕRІK, якая ўста ля ва ла сваю пра дук-
цыю на прад пры ем стве цал кам «пад ключ».

ЗА ДВУХ ПА ВЯР ХО ВЫ 
КА ТЭДЖ — 
ЯК ЗА ДВУХ ПА КА ЁЎ КУ

Пра ка рыс ныя ўлас ці вас ці пра дук цыі за во да 
свед чыць і тое, што не ка то рыя яго пра цаў ні кі бу-
ду юць жыл лё ме на ві та з па ры за ва най ке ра мі кі, 
ство ра най, што на зы ва ец ца, улас ны мі ру ка мі. 
Ся род іх Ула дзі мір ЗА РОЎ СКІ, вя ду чы ін жы нер 

па аў та ма ты за цыі сіс тэм кі ра-
ван ня, які прос та праз па вет ра 
ўнут ры до ма ад чу вае, што та-
кое све жасць, на ту раль насць і 
кам форт ная тэм пе ра ту ра:

— Ра ней я жыў у ква тэ ры 
ў ма на літ ным до ме. Апош нія 
два га ды ва ўлас ным до ме з 
ке ра міч ных бло каў я ад чу ваю 
ся бе так, быц цам на све жым 
па вет ры зна хо джу ся. Не ду-
маю ні пра віль гаць, ні пра ма-
роз. Ка лі я вы во дзіў сце ны, то 
клаў рас твор толь кі па ба ках 
цаг лі ны: знеш нім і ўнут ра ным 
кра ях, а не на ўсю шы ры ню, 
каб не ства ра ла ся скраз ных 
«маст коў хо ла ду». Да рэ чы, іх 
ад ра зу атры ма ла ся ў 9 ра зоў 
менш, бо я бу да ваў ся з бло-
каў 9 NF.

Ула дзі мір Яго ра віч уз во-
дзіў сце ны сам (хоць ва ло-

дае не спе цы яль ны мі бу даў ні чы мі ве да мі, а 
ўме лы мі ру ка мі і ра зум най га ла вою), ра зам 
са сва я ка мі. Ён па куль не ад строй ваў дом 
звон ку ні я кі мі дэ ка ра тыў ны мі ма тэ ры я ла мі. 
Пры гэ тым ён вы гля дае вель мі пры ваб на. 
Два па вер хі з чыр во на-аран жа вых бло каў з 
не пры кмет ны мі во ку ад цен ня мі гля дзяц ца, 
як су цэль ны і за кон ча ны ва ры янт бу дын-
ка, аб кла дзе ны вон ка вай цэглай. Пры гэ-
тым раб рыс тая па верх ня ке ра мі кі, зда ец ца, 

вы кон вае яшчэ і да дат ко вую дэ ка ра тыў ную 
функ цыю.

Ва ўсім ка тэ джы, па чы на ю чы з цо каль на га 
па мяш кан ня і за кан чва юц ца га ры шчам, узім ку 
па ста ян на тры ма ла ся 20 гра ду саў, пры тым што 
па коі ў до ме не іза ля ва ныя. Гэ та кам форт ная для 
гас па да роў тэм пе ра ту ра, якую з лёг кас цю мож на 
бы ло б па вы сіць. Зрэш ты, за аба грэў 280 м2 ён 
пла ціў пры клад на 450 тысяч рублёў у ме сяц — у 
столь кі ж абы хо дзі ла ся і ста рая двух па ка ёў ка.

На быць 
па ры за ва ную ке ра міч ную 

цэглу мож на не толь кі 
на прад пры ем стве, а і ў 

афі цый на га ды ле ра за во да 
на ганд лё вай пля цоў цы 

«Аг ра мол»: г. Мінск,
пр-т Не за леж нас ці, 199.

Пад ра бяз ней 
азна ё міц ца з пра дук цы яй 
прад пры ем ства мож на на 
сай це rkz.by або ў ад дзе ле 

збы ту па тэ ле фо не 
689-80-80 (адзі ны ну мар 

для ўсіх ма біль ных 
апе ра та раў).
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СВЕ ЖАСЦЬ І ТРЫ ВА ЛАСЦЬ 
НА НЕ КАЛЬ КІ ПА КА ЛЕН НЯЎ
ПА РЫ ЗА ВА НАЯ КЕ РА МІ КА РА ДАШ КО ВІЦ КА ГА КЕ РА МІЧ НА ГА ЗА ВО ДА — 
СРО ДАК «ВЫ ЛЕ ПІЦЬ» ІН ДЫ ВІ ДУ АЛЬ НАСЦЬ ВА ША ГА ДО МА

Ін вес ты цыі ў жыл лё — пэў на, са мы доў га тэр мі но вы 
і важ ны ўнё сак, які мо жа зра біць кем лі вы гас па дар. 
Дых тоў ны бу ды нак па слу жыць не ад на му па ка лен ню, ка лі 
пры яго ства рэн ні ча ла век ду мае не толь кі аб пры га жос ці 
і кош це, але не за бы ва ец ца на ўтуль насць, на дзей насць 
і бяс печ насць жыц ця ў бу ду чым доме. Каб атры маць 
эка ла гіч нае, тры ва лае і ін ды ві ду аль нае збу да ван не, 
па трэ бен ма тэ ры ял, здоль ны спа лу чыць у са бе ўсе гэ тыя 
ўлас ці вас ці. Са мы пры ваб ны ва ры янт — ке ра мі ка, з якой 
ство ра ны і ста ра жыт ныя бе ла рус кія ве жы, і су час ныя 
дзі ця чыя сад кі ды шко лы.

Да ўсіх пе ра лі ча ных вый грыш ных мо ман таў 
ад ска ры стан ня пра дук цыі ра даш ко віц ка га за-
во да прад пры ем ства да дае яшчэ ад ну вель мі 
важ кую пры чы ну па спра ба ваць гэ ты ма тэ ры ял 
у спра ве. Да кан ца чэр ве ня фі зіч ным асо бам 
пра па ну ец ца на быць ке ра-
міч ныя бло кі з 30-пра-
цэнт най зніж кай. Пры 
гэ тым іх кошт ста но віц ца 
амаль та кім жа, як у га за-
сі лі кат ных бло каў.

Увесь гэ ты час 
дзей ні чае спе цы-
яль ная ца на на 
транс парт: ад 10 ты-
сяч рублёў за кі ла-
метр. Сю ды ўва хо дзіць 
і пра ца спе цы яль най ма шы ны з ма ні пу ля та рам, 
якая раз гру зіць ма тэ ры ял на аб' ек це. Так што гас-
па да рам не прый дзец ца да дат ко ва най маць кран. 
Пры воз на ма шы не без ма ні пу ля та ра абы дзец ца 

ўво гу ле ад 8 тысяч рублёў за кі ла метр.
— Та кім чы нам мы імк нём ся да па маг чы тым, 

хто хо ча і сэ ка но міць, і атры маць якас ны пра-
дукт. Па ка заць, што вы ні ко вую вы га ду трэ ба 

пад ліч ваць зы хо дзя чы не толь кі 
з ца ны ма тэ ры я лу, а з кан-

чат ко вай ца ны на аб' ек це 
бу доў лі, — па тлу ма чыў 

ды рэк тар. — 70% 
на шых бло каў 
ідзе на экс парт 
у Ра сію. Су сед-
скія спа жыў цы, як 
дзяр жаў ныя, так і 

пры ват ныя, ужо ад-
чу лі смак ад бу доў лі з та кіх 

ма тэ ры я лаў. А на шы лю дзі чым гор шыя? 
Ка лі яны ўсё жыц цё збі ра лі на свой дом, дык 
ча му б нам не па са дзей ні чаць ім у па бу до ве не 
толь кі на дзей на га і моц на га, але чыс та га і ка-
рыс на га для зда ро ва га жыц ця жыл ля.
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Ды рэк тар ААТ «Ра даш ко віц кі ке ра міч ны 
за вод» Алег МІ ШЧАН КА.

Апе ра тар фар моў кі Аляк сандр ЯКУ БОЎ СКІ 
со чыць за фар моў кай, на рэз кай 
і за груз кай цэглы на су шыль ныя ва га нет кі.

Ула дзі мір ЗА РОЎ СКІ, вя ду чы ін жы нер па аў та ма ты за цыі сіс тэм 
кі ра ван ня, на фо не до ма, які ён па бу да ваў сва і мі ру ка мі.


